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 محاضرة: دورة حياة ونُمو المؤسسة وأنماط النمو     

 جامعي أولىالسنة  :المستوى 
 اقتصاد المؤسسة :المادة

 دقيقة  90 :المدة المقترحة
تمكين الطالب من فهم الديناميكيات الداخلية والخارجية التي تتحكم في تطور المؤسسة،   :الهدف التعليمي

 .والتعرف على المراحل التي تمر بها، ونماذج النمو المتبعة في الواقع العملي

 :تمهيد  

إن المؤسسة، مثل الكائن الحي، تولد وتنمو، تمرض أحيانًا، وقد تصل إلى مراحل من النضج أو التدهور.  
عملية تحوّل في الرؤية، والموارد،  النمو ليس مجرد تضخم في الأرقام أو اتساع في الأسواق، بل هو

 .في هذه المحاضرة، نحاول فهم هذه الرحلة بعيون اقتصادية وإنسانية .والهوية التنظيمية

 النموذج الكلاسيكي والتحليلي – : دورة حياة المؤسسة أولا

تمر المؤسسة عبر مراحل    ،يشيخ أو يتجدد، وقد  يولد، ينمو، ينضجتشبه المؤسسة في تطورها كائنًا حيًّا  
بل تحكمه عوامل اقتصادية    هذا المسار لا يخضع للصدفة  ،وآليات إدارتها    وأهدافها  يتغير فيها شكلها  متتابعة

 ."بـ "دورة حياة المؤسسةوتنظيمية وسوقية تُشكل ما يُعرف 

، بل تمكّن المدراء والفاعلين  فهم المسار الطبيعي لتطور المؤسسة  دراسة دورة الحياة لا تساعد فقط في 
في النماذج الكلاسيكية، نُميز عادةً بين   اتخاذ قرارات استراتيجية ملائمة في كل مرحلة  الاقتصاديين من

مراحل التأسيس، النمو، النضج، والانحدار، لكن التحليل الحديث يُضفي طابعًا أكثر ديناميكية، حيث يُؤخذ  
 .والبيئة التنافسية المتسارعة والتحول الرقمي بعين الاعتبار التغيير التكنولوجي

ويتوقع   ليتعرف على نقاط قوته بل هو أداة بيد صانع القرار إذن، فإن فهم دورة الحياة ليس رفاهية أكاديمية 
 .ويضع خططًا للابتكار أو حتى الإنقاذ  تحدياته المستقبلية

 :تعريف دورة الحياة .1

زوالها أو  نضجها  غاية  إلى  تأسيسها  منذ  المؤسسة  بها  تمر  التي  المراحل  سلسلة   .هي 
 .كل مرحلة تتطلب أنماط إدارة مختلفة، وتتسم بتحديات وفرص خاصة
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دورة حياة المؤسسة هي سلسلة من المراحل المتتابعة التي تمر بها المؤسسة منذ  "  عريف أ خر بأن  وهناك ت
التنظيمية   الخصائص  من  تعكس كل مرحلة مجموعة  بحيث  التراجع،  أو  التجديد  وحتى مرحلة  تأسيسها 

وتمثل  والسلوكية والاستراتيجية، وتفرض تحديات وفرصًا تتطلب تكيّفًا مستمرًا مع البيئة الداخلية والخارجية.  
 ".هذه الدورة إطارًا لفهم ديناميكيات النمو، النضج، والابتكار في مسار تطور الكيان المؤسسي

السلوكي   والبعد  والفرص(،  )التكيف  الاستراتيجي  والبعد  )المراحل(،  الزمني  البعد  يدمج  التعريف  هذا 
 والتنظيمي، 

 :المراحل الأساسية .2

حي  المؤسسة كائن  الاقتصادي    تمر  كأي  محيطها  مع  وتفاعلها  نموها  تعكس  طبيعية  تطور  بمراحل 
وتنتقل عبر مراحل متعددة تختلف من حيث الأهداف،   تبدأ هذه الرحلة من لحظة التأسيس   ،والاجتماعي

الموارد، والتحديات. إن فهم هذه المراحل الأساسية لا يقتصر على الوصف الزمني، بل يتعداه إلى تحليل  
ديناميكيات النمو، واتخاذ القرارات، وتكيّف المؤسسة مع التغيرات. وهذا الوعي بدورة الحياة يساعد المسيرين  

اس تبنّي  مناسبة في كل مرحلةعلى  بالمخاطر والاستفادة من    تراتيجيات  التنبؤ  أكبر على  قدرة  ويمنحهم 
 .الفرص في الوقت المناسب 

 القرارات الحاسمة التحديات الخصائص  المرحلة

فكرة المشروع، البحث عن  التأسيس .1
 تمويل، تشكيل الفريق 

نقص الموارد، غموض  
 السوق 

صياغة نموذج أعمال  
 مرن 

دخول السوق، تكوين قاعدة   الانطلاق  .2
التركيز على القيمة   ضبط الجودة، إدارة النمو  زبائن أولية 

 المضافة

التخصص وتقسيم   الحاجة لهيكلة التنظيم  التوسع في الإنتاج والأسواق النمو  .3
 المهام 

الحفاظ على الإبداع،   استقرار مالي، سمعة قوية  النضج .4
 مقاومة الركود

تنويع المنتجات،  
 التحول الرقمي

5. 
 التراجع/التجديد 

فقدان الابتكار، منافسة  
اتخاذ قرارات استراتيجية   إعادة الهيكلة أو الاندماج  شرسة

 جذرية
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 :مثال تطبيقي    

قبل أن تواجه منافسة      شركة ناشئة في مجال الأغذية الصحية تبدأ من "مطبخ منزلي"، ثم تنمو لتفتح فروعًا 
أو الدخول في شراكة مع منصات   cloud kitchens "شرسة تتطلب تحولها إلى نموذج "سحابة مطابخ

 .التوصيل الذكية

 

 رؤية تحليلية حديثة  –: أنماط نمو المؤسسة  ثانيا

في عالم اقتصادي يتسم بالتقلبات والابتكار المستمر، لم يعد نمو المؤسسة مجرد خيار، بل ضرورة لضمان  
  أنماط نمو المؤسسة   استمراريتها وتنافسيتها. ومع تزايد تعقيد الأسواق وتنوع الحاجات، بات من المهم فهم 

ديناميكيات التكيف، والتمايز، والقدرة على    ليس فقط كتحليل كمي للتوسع، بل كرؤية استراتيجية تعكس
 .استشراف المستقبل

تتباين المؤسسات في طرق نموها بحسب طبيعتها، أهدافها، وبيئتها، وهو ما دفع الباحثين إلى تجاوز الرؤية  
 :التقليدية للنمو )كالنمو بالحجم أو بالإيرادات(، نحو تحليلات أكثر شمولية تأخذ بعين الاعتبار

 عبر تعزيز القدرات الداخلية، العضوي  النمو •
 .عبر الاندماجات، التحالفات، أو الشراكات  اللاعضوي  والنمو •
 .القائم على التجديد المستمر في المنتجات والنماذج التشغيلية الابتكاري  وأيضًا النمو •

في هذا الإطار، لم تعد المؤسسة الناشئة أو الصغيرة مجبرة على اتباع خط نمو واحد، بل أصبحت تمتلك 
التي يمكن أن تنمو من خلالها، بحسب مواردها، وذكائها التنظيمي،   المسارات الاستراتيجية مجموعة من

 .واستعدادها للمخاطرة

 :مثال

يعتمد   نمو تكنولوجي وابتكاري  لم تنمُ فقط عبر التوسع الجغرافي، بل من خلال نمط Spotify شركة مثل
 .على تخصيص المحتوى والذكاء الاصطناعي في التوصيات، مما جعل تجربتها فريدة



 الدكتورة آمال خدادمية                                                             10المحاضرة  رقم : 

 قسم السنة أولى حدع مشترك ل م د المؤسسة        و نمو   ة حيا  دورةعنوان المحاضرة : 

 

4 4 

 :مفهوم نمو المؤسسة. 1

على   التحول الكمي والنوعي الذي يطرأ على مواردها، قدراتها، وحصتها السوقية  يشير نمو المؤسسة إلى
مدى الزمن، بما ينعكس على توسّع عملياتها وتحسين أدائها. لا يقتصر النمو على زيادة الأرباح أو عدد 
 .الفروع فحسب، بل يشمل تطور نظم الإدارة، الابتكار في المنتجات، توسّع الأسواق، ورفع الكفاءة التنظيمية

الخارجية   البيئة  لتغيرات  الاستجابة  في  ونجاحها  المؤسسة  حيوية  على  كمؤشر  النمو  إلى  النظر  ويمكن 
 .والتطورات التكنولوجية، إلى جانب قدرتها على استغلال الفرص وإدارة التحديات 

 :أهمية نمو المؤسسة. 2

الاستدامة .أ والتقلبات   :تعزيز  السوقية  التغيرات  مقاومة  على  المؤسسة  يساعد  المتوازن  النمو 
 .الاقتصادية، ما يطيل عمرها ويزيد من قدرتها على الاستمرار

المؤسسات النامية تكتسب قدرات جديدة تمكّنها من مواجهة المنافسين، سواء  :تحسين التنافسية .ب 
 .عبر تنويع منتجاتها أو خفض تكاليفها أو تحسين جودة خدماتها

مع اتساع أنشطة المؤسسة، تنمو الحاجة إلى يد عاملة إضافية، مما يسهم في   :خلق فرص العمل .ج
 .التنمية الاقتصادية والاجتماعية على مستوى أوسع

النمو يحفّز على الاستثمار في البحث والتطوير، ما يرفع من قدرة المؤسسة على   :تشجيع الابتكار . د 
 .تقديم حلول مبتكرة تتلاءم مع حاجات السوق 

المستثمرين .ه لكونها   :جذب  المستثمرين،  اهتمام  الإيجابي  النمو  ذات  المؤسسات  تجذب  ما  غالبًا 
 .تعكس استقرارًا ماليًا وفرصًا واعدة لتحقيق عوائد 

   العوامل المساعدة على نمو المؤسسة.3

التي    مزيجًا من العناصر الداخلية والبيئية  العوامل المساعدة على نمو المؤسسة متعددة ومترابطة، وتمثل
 :تمكّن المؤسسة من التوسع والتطور. إليك شرحًا أكاديميًا وإنسانيًا لأبرز هذه العوامل
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  :الاستراتيجيةالفعالة والرؤية  القيادة 3.1   

،  تبني رؤية واضحة وطموحة  تلعب القيادة دورًا محوريًا في توجيه المؤسسة نحو النمو من خلال ✓
 .وتحديد الأهداف الاستراتيجية طويلة الأجل

القادة المرنون، ذوو الذكاء العاطفي والتحليلي، قادرون على تحفيز الموظفين وتوجيه الموارد بشكل  ✓
 .ذكي

  :التكنولوجيالابتكار والتطوير  3.2   

أو تحسين العمليات الإنتاجية تعد من أهم محفزات    تطوير منتجات أو خدمات جديدة  القدرة على  ✓
 .النمو

غالبًا ما تكون أكثر قدرة على تحقيق مزايا   (R&D) المؤسسات التي تستثمر في البحث والتطوير ✓
 .تنافسية مستدامة

  :المؤهلةالموارد البشرية  3.3   

هو عماد النمو، حيث تزداد فرص المؤسسة في التوسع عندما تمتلك موظفين    رأس المال البشري  ✓
 .ذوي كفاءة، مهارات، والتزام

 .برامج التدريب المستمر، والتحفيز، والثقافة التنظيمية الإيجابية، تعزز الأداء الجماعي والفردي ✓

  :الخدمةجودة المنتج أو  3.4   

يولد رضا العملاء، ويزيد من الثقة والولاء، مما يعزز من    منتجات أو خدمات عالية الجودة  تقديم ✓
 .سمعة المؤسسة ويزيد الطلب على عروضها

 :الوصول إلى الأسواق والتمويل 3.5   

 .فتح أسواق جديدة، سواء محلية أو دولية، يوسع قاعدة العملاء ويزيد الإيرادات  ✓
)قروض، استثمارات، دعم حكومي...( يمكّن المؤسسة من تنفيذ    مصادر تمويل مرنة  كذلك، توفر ✓

 .مشاريع نمو طموحة

 :التنظيم الفعال والبنية التحتية المناسبة 3.6   

 .يسهل اتخاذ القرار، ويضمن انسيابية العمل بين الإدارات  هيكل تنظيمي مرن وواضح وجود  ✓
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 .توفر أنظمة معلومات فعالة وتقنيات رقمية يدعم سرعة الأداء وتحسين جودة الخدمات  ✓

 :الشراكات والتحالفات الاستراتيجية 3.7   

التعاون مع مؤسسات أخرى )شركات، جامعات، حاضنات أعمال...( يفتح أبوابًا للموارد، المعرفة،   ✓
 .والأسواق الجديدة

 :أمثلة

نمت بسبب دمجها بين الابتكار التكنولوجي، الاستثمار في الذكاء الاصطناعي،  Amazon  شركة مثل*
 .والتركيز على تجربة الزبون 

مؤسسة ناشئة محلية يمكن أن تنمو بسرعة إذا استفادت من حاضنة أعمال جامعية، حصلت على تمويل  *
 .من صناديق رأسمال مخاطر، وركزت على جودة الخدمة 

 أنواع النمو في المؤسسة  . 4

يُعد "النمو" في المؤسسة مؤشرًا حيويًا على أدائها، وقدرتها على الاستجابة للفرص والتهديدات. لكن النمو 
يأخذ  بل  المصدر،  أو  الشكل  موحد  دائمًا  يكون  متنوعة  لا  وأحيانًا    أنماطًا  مختلفة،  إستراتيجيات  تعكس 

 .تحديات تنظيمية أو بيئية

 : Internal or Organic Growthالنمو الداخلي )النمو العضوي( 4.1

 .وهو النمو الذي يتحقق من خلال تطوير القدرات الذاتية للمؤسسة دون الاعتماد على اندماجات أو استحواذات

 .يقوم على استثمار الموارد الذاتية •
 .يشمل التوسع في الإنتاج، تحسين التكنولوجيا، تنمية رأس المال البشري  •

 :الأمثلة�� 

 .توسيع خط الإنتاج الحالي •
 .تحسين الكفاءة الإنتاجية •
 .دخول أسواق جديدة باستخدام الموارد المتاحة •



 الدكتورة آمال خدادمية                                                             10المحاضرة  رقم : 

 قسم السنة أولى حدع مشترك ل م د المؤسسة        و نمو   ة حيا  دورةعنوان المحاضرة : 

 

7 7 

 .نمو تدريجي، قابل للرقابة، يقلل من المخاطر :مميزاته   

 .يستغرق وقتًا طويلًا، محدود بالإمكانات المتوفرة :تحدياته  

 .أشهر بدلًا من التوسع الخارجي 6شركة تنتج برمجيات تبدأ بإطلاق نسخة جديدة كل  :مثال   

   External or Inorganic Growth :النمو الخارجي 4.2

 .يتحقق من خلال اندماج المؤسسة مع مؤسسات أخرى أو استحواذها عليها

 .الاندماج، الاستحواذ، الشراكة، التحالفات الاستراتيجية يشمل عمليات  •
 .أسرع ولكن أكثر تعقيدًا وتطلبًا للموارد القانونية والإدارية •

 ما هو الاندماج؟ 

لتكوين كيان اقتصادي جديد، غالبًا   اتحاد طوعي بين شركتين أو أكثر هو عملية (Merger) الاندماج
 .وفورات الحجم، أو دخول أسواق جديدة، أو مواجهة المنافسة بهدف تحقيق

 :مثال توضيحي   

إذا اندمجت شركتا هواتف محمولة، فإنهما تتوقفان عن الوجود ككيانات مستقلة، وتتشكل شركة واحدة 
 .جديدة تضم الأصول والموارد والخبرات 

 ما هو الاستحواذ؟ 

، مما أسهم أو أصول شركة أخرى  هو عندما تقوم شركة بشراء أغلبية أو كامل (Acquisition) الاستحواذ 
 .فيها، دون الحاجة لتكوين كيان جديد  التحكم الإداري والمالي يمنحها

 :مثال واقعي    

استحوذت شركة لكنYouTube على Google عندما  باسمه،  منهما  كل  بقي   ، Google   أصبحت
 .YouTube المالكة والمتحكمة في

 .مؤسسة صغيرة للهواتف تندمج مع مزود خدمات لوجستية لتسريع التوزيع :مثال   

 :الفرق بين الاندماج والاستحواذ         
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 الاستحواذ الاندماج  العنصر 

بقاء الكيان الأصلي للشركة   كيان جديد موحد  الكيان القانوني

 المستحوِذة
 قد يكون وديًا أو عدائيًا غالبًا طوعي وتوافقي الطابع

 لصالح الشركة المستحوِذة متساوية بين الأطراف السيطرة

  (Contractual Growth)مفهوم النمو التعاقدي  4.3

بين المؤسسة  اتفاقيات أو عقود شراكة وتعاون  هو نمط من أنماط النمو يتم من خلال النمو التعاقدي
وأطراف أخرى )شركات، موزعين، مؤسسات بحث، إلخ(، دون أن يتطلب ذلك استثمارًا مباشرًا كبيرًا أو  

 .دمجًا رسميًا للكيانات 

 :بمعنى آخر     
بدلًا من التوسع الذاتي أو الاستحواذ، مما يتيح لها    تحالفات استراتيجية تعاقدية تنمو المؤسسة عبر

 .بتكاليف أقل ومخاطر محدودة الوصول إلى موارد أو أسواق أو تكنولوجيا جديدة

 :أمثلة شائعة على النمو التعاقدي  

  :(Franchising)لفرنشايزا
مثل ماكدونالدز أو ستاربكس، حيث تسمح للمستثمرين المحليين باستخدام علامتها التجارية مقابل التزام  

 .تعاقدي

  :(Licensing)الترخيص التجاري 
 .كأن تمنح شركة صيدلانية شركة أخرى الحق في إنتاج دواء معين تحت ترخيصها

  :(Joint Ventures)المشروعات المشتركة
شركتان تؤسسان كيانًا مشتركًا بموجب عقد لتحقيق هدف محدد، مثل دخول سوق جديد أو تطوير منتج  

 .مشترك
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  :(Outsourcing)التعهيد
 .مثل تعاقد الشركات مع مزودين خارجيين لتصنيع جزء من منتجاتها أو خدماتها

 :النمو الأفقي والعمودي 4.4

 .التوسع في نفس المرحلة من سلسلة القيمة )مثل فتح فروع جديدة( :فقيلنمو الأا

 :مثال      

 .شركة ملابس تزيد فروعها في مدن جديدة

 .التوسع في مراحل مختلفة من الإنتاج )مثل تصنيع موادها الخام بنفسها( :عموديالنمو ال

 :مثال      

 .شركة تصنيع تشتري موردها أو شبكة توزيعها

 – Diversified Growth   النمو المتنوع  4.5

 .عندما تدخل المؤسسة مجالات جديدة ومختلفة عن نشاطها الأصلي

 :المثال      

 .شركة "سامسونغ" التي تعمل في الإلكترونيات والتأمين والإنشاءات

 .يقلل من المخاطر عبر تنويع الأنشطة :مميزاته   

 .يتطلب معرفة وأسواق جديدة :تحدياته   

   – Innovative Growth   النمو الابتكاري 4.6

 .يعُنى بتطوير منتجات، خدمات أو نماذج عمل جديدة كليًا، غالبًا ما يكون مدفوعًا بالتكنولوجيا أو التغيير الاجتماعي

 :المثال      

 .شركات ناشئة تعتمد على الذكاء الاصطناعي لتطوير حلول مبتكرة في التعليم أو الصحة

 العوامل المؤثرة على نمو المؤسسة  .5

 اه يمكن تلخيصها في الجدول أذن
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 التأثير  العامل
 حجم السوق، سرعة التغير، مستوى المنافسة  السوق 
 الرؤية، نمط الإدارة، ثقافة المخاطرة  القيادة
 توافر رأس المال، التكنولوجيا، الموارد البشرية الموارد

 التشريعات، الضرائب، قوانين العمل السياق القانوني 

 دور عقد المناولة من الباطن في نشاط المؤسسة . 6

 ؟ (Subcontracting)ما هي المناولة  6.1

جزء من عملياتها  هي اتفاقية تعاقدية تقوم بموجبها مؤسسة رئيسية بإسناد  الإسناد من الباطن أو المناولة
  ، وذلك بهدف الاستفادة منالمتناول إلى طرف آخر خارجي )شركة أو فرد(، يُسمى الإنتاجية أو الخدمية

 .تخصصه أو تكلفته الأقل أو قدرته التقنية

 .تحت إشراف ومواصفات المؤسسة الأصلية  عقد إنتاج أو تنفيذ خدمة بيع أو شراكة، بل  ≠المناولة    

 :أشكال المناولة  6.2

كأن تسند شركة تصنيع السيارات تجميع أجزاء معينة )مثل المكابح أو المقاعد(   :مناولة صناعية .أ
 .إلى شركة متخصصة

مثل إسناد إدارة الموارد البشرية أو خدمات النظافة أو تكنولوجيا المعلومات  :مناولة خدمية .ب 
 .لمتعهد خارجي

عندما يتم إسناد المهام إلى شركات في دول أخرى   :(Offshoring) مناولة خارجية دولية .ج
 .لتقليل التكاليف

 يتمثل دور المناولة في نشاط المؤسسة قي   :دور المناولة في نشاط المؤسسة  6.3

 :تحسين التركيز على الأنشطة الأساسية

مثل التصميم، التسويق أو التوزيع،   (Core Business) تُمكن المؤسسة من التركيز على نشاطها الأساسي
 .وتترك العمليات الثانوية للمتخصصين

 :تقليل التكاليف الثابتة والتشغيلية
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 .بدلًا من الاستثمار في آلات أو توظيف عمال دائمين، تلجأ المؤسسة للمناولين لتقليل النفقات 

 :المرونة التشغيلية

 .تُمكن المناولة من الاستجابة السريعة لتقلبات الطلب أو التغيرات التقنية دون الحاجة لإعادة هيكلة كاملة

 :نقل وتحسين التكنولوجيا

 .في بعض الحالات، يمتلك المناول تكنولوجيا متقدمة، ما يسمح بجودة أعلى وكفاءة أكبر في الإنتاج

 :توفير الوقت وزيادة الإنتاجية

 .يسمح بتسريع عمليات التسليم من خلال تقسيم العمل واستغلال التخصص 

 :المخاطر المرتبطة بالمناولة 6.4

 التوضيح النوع

 .صعوبة الرقابة على الجودة والالتزام بالمواعيد  فقدان التحكم

الاعتماد المفرط على مورد خارجي قد يُعرض النشاط   مخاطر التبعية 
 .للخطر

 .في حال استخدام موردين غير ملتزمين بحقوق العمال قضايا أخلاقية 

 :خلاصة واستنتاج         

قرار استراتيجي يتطلب معرفة دقيقة بالمرحلة    النمو المؤسسي ليس مسألة حجم أو سرعة فقط، بل هو
المؤسسة الذكية هي التي  ، التي تمر بها المؤسسة، ونضج القيادة، وانسجام الموارد مع البيئة الخارجية

 .تدرك متى تتوسع، وكيف تفعل ذلك دون أن تفقد روحها أو هويتها
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 تطبيقات وتمارين 

 :تطبيق جماعي     

 :قسم الطلاب إلى مجموعات واطلب منهم

 اختيار شركة حقيقية )محلية أو عالمية(  •
 تحديد المرحلة التي تمر بها حاليًا  •
 اقتراح خطة نمو مناسبة )داخلي/خارجي/مختلط(  •

 :تمرين فردي )كتابي(     

اشرح من وجهة نظرك كيف تختلف تحديات النمو بين شركة تكنولوجية مبتكرة وشركة تقليدية في   :سؤال
 قطاع الفلاحة؟ 

 ( دورة حياة ونمو أنماط المؤسسة):  التمرين الأول     

 (Startup Phase) تحليل حالة شركة ناشئة في مرحلة التأسيس

 :الوضعية
 .، تنشط في مجال الطاقة الشمسية الذكية2022الناشئة تأسست سنة   "EcoSolar" شركة

 :المطلوب
 .حدد خصائص مرحلة التأسيس التي تعيشها هذه المؤسسة ▪
 ما هي التحديات التي تواجهها؟  ▪
 ما نوع القرارات الاستراتيجية التي ينبغي اتخاذها لضمان الانتقال إلى مرحلة النمو؟  ▪

 : الحل 

 .خصائص: رأس مال محدود، تجريب للنموذج الاقتصادي، قاعدة زبائن غير مستقرة ال .أ
 .تحديات: التمويل، بناء العلامة التجارية، اكتساب العملاء الأوائلال .ب 
 .قرارات: البحث عن مستثمرين، إنشاء شراكات، تحسين عرض القيمةال .ج
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 :    الثاني    التمرين    

 :الوضعية
المختصة في مشتقات الحليب، تشهد طلبًا متزايدًا، وتفكر في التوسع إما عبر فتح   "DairyPlus" مؤسسة

 .فروع جديدة أو التعاقد مع موزعين

 :السؤال

 ة في هذه الحال النمو التعاقديو النمو الداخلي قارن بين .أ
 .ما النمط الأنسب لتوسّع المؤسسة؟ برر .ب 

 ل : حال

 :التحليل

 .النمو الداخلي يتطلب استثمارًا عاليًا لكنه يسمح بالتحكم الكامل •
 .النمو التعاقدي أقل تكلفة ويمنح مرونة في التوسع الجغرافي •
 .الأنسب: النمو التعاقدي عبر موزعين لخفض التكاليف والاستفادة من شبكات التوزيع •

 

 :     ثلالثا  التمرين    

 :الوضعية
سنة، تواجه ركودًا في النمو بسبب   20تعمل في السوق منذ أكثر من  "Algeria Telecom" شركة

 .المنافسة

 :المطلوب

 .حدد المرحلة التي تمر بها المؤسسة ضمن دورة الحياة 
 ما الاستراتيجيات المقترحة لمواجهة هذه المرحلة؟ 

 الحل :  
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 :التحليل

 .النضج أو بداية التراجع )تباطؤ في الابتكار، فقدان الحصة السوقية( المرحلة: ✓
 .الابتكار، تنويع الخدمات، التحول الرقمي، تطوير تجربة الزبون  الاستراتيجيات: ✓

 :    رابعال التمرين   

 :الوضعية
 .بهدف توسيع السوق المغاربي "BioMed Maroc" الجزائرية تندمج مع شركة "PharmaHealth" شركة

 :السؤال
 ؟ ما هو نوع النمو الذي تم اعتماده *

 ما الفوائد والمخاطر المحتملة من هذا الاندماج؟ *

 الحل :  

 :التحليل

 (فس النشاط) اندماج أفقي –نمو خارجي   :نمط النمو •
 .الفوائد: زيادة الحصة السوقية، تنويع المنتجات، وفورات الحجم •
 .المخاطر: صعوبات في التوافق الثقافي، مشكلات إدارية، مقاومة التغيير •

 ربط مراحل دورة الحياة بالقرارات الإداريةحول  :    خامسال  التمرين   

 .مؤسسة تمر بالمرحلة الثانية من دورة حياتها )النمو السريع( صاحب  : باعتباركالسؤال
 ما نوع القرارات الإدارية والتنظيمية التي تُعتبر ضرورية؟أ.

 ما المخاطر المرافقة لهذه المرحلة؟ب.
 كيف يمكن للمؤسسة المحافظة على ديناميكية النمو دون أن تفقد التوازن؟ ج. 

 :الإجابة

 .قرارات تتعلق بتوسيع الإنتاج، توظيف موارد بشرية إضافية، تطوير أنظمة إدارية
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 .مخاطر: ضعف التنظيم، ضغط على الموارد، فقدان التركيز الاستراتيجي

 .الحل: تبني إدارة أداء، توزيع ذكي للمهام، تطوير القدرات التسييرية

 مقارنة بين أنماط النمو :   سسادال التمرين   

 :التعاقدي( من حيث  –الخارجي   –أكمل الجدول التالي لمقارنة أنماط النمو الثلاثة )الداخلي 

 لنمو التعاقدي  النمو الخارجي  النمو الداخلي المعيار 

    التحكم في الموارد 

    السرعة 

    المخاطر

    المرونة

 :المطلوب
 .الجدول بناءً على خصائص كل نمط نمو لأكم .1
 .في فقرة قصيرة أي النمط الأنسب للشركات الناشئة شناق .2

 الحل : 
 

 النمو التعاقدي  النمو الخارجي  النمو الداخلي المعيار 

تحكم كامل في القرارات   –عالٍ  التحكم في الموارد 

 والموارد
يتقاسم مع   –ضعيف نسبيًا 

 الكيانات الأخرى 
يعتمد على بنود    –متوسط 

 العقد

يحتاج إلى    –بطيء إلى متوسط  السرعة 

 وقت لتطوير الذات
يتيح دخول فوري  –سريع 

 لأسواق أو قدرات جديدة
يعتمد على   –متوسط 

 مرونة الشركاء التعاقديين 

ناتجة   –منخفضة إلى متوسطة  المخاطر

 عن التوسع الذاتي 
تشمل مالية،  –مرتفعة 

 تنظيمية، ثقافية 
تنبع من جودة   –متوسطة 

 العلاقة التعاقدية 

يمكن التعديل داخليًا  –مرتفعة  المرونة

 بسهولة
التعديلات   –محدودة 

 تتطلب اتفاقات وإجراءات
العقود مرنة  –مرتفعة 

 نسبيًا وتتيح التعديل
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 تحليل: ما هو النمط الأنسب للمؤسسات الناشئة؟        

 :، وذلك لأنهالنمط الأكثر ملاءمة غالبًا هو  النمو التعاقدي بالنسبة للمؤسسات الناشئة، يُعد 

 .دون الحاجة لرأس مال ضخم كما هو الحال في النمو الخارجي  توازنًا بين المرونة والتحكم  يحقق .أ
بناء    الاستفادة من خبرات وموارد خارجية  يمكّن المؤسسة من .ب  دون تحمّل تكاليف الاستحواذ أو 

 .داخلي مكلف
، مما يجعل  قلة الموارد المالية والبشرية  يناسب طبيعة المؤسسات الناشئة التي تعاني عادة من .ج

 .التعاون عبر عقود الشراكة أو المناولة أو الامتياز أكثر واقعية وفعالية

أو الخارجي    مع نضج المؤسسة، يمكن الانتقال تدريجيًا إلى أنماط أخرى كالداخلي لتعزيز الاستقلالية
 .لتسريع التوسع الجغرافي والتكنولوجي

 دراسة حالة عن نمو غير متوازن  حول :    بعساال التمرين   

 : الوضعية
بدأت بالنمو السريع بعد نجاح منتجها في السوق الأوروبية، لكنها لم تطور بنيتها   "SmartWear" شركة

 .الإدارية واللوجستية

 المطلوب : 

 ؟ما نوع المخاطر التي تواجه المؤسسة .أ
 ؟ كيف يمكن معالجة الخلل بين النمو التجاري والنمو التنظيمي .ب 
 ما المرحلة التي يُحتمل أن تصل إليها إذا لم تتدخل إداريًا؟  .ج

 حل : ال

  :SmartWearأ. نوع المخاطر التي تواجهها شركة   

عدم مواكبة الهيكل الإداري للنمو التجاري يؤدي إلى فوضى في اتخاذ القرار، ضعف  :مخاطر تنظيمية
 .التنسيق، واختلال في توزيع الأدوار

غياب تطوير البنية اللوجستية يهدد بتأخير التسليم، زيادة التكاليف، وفقدان   :مخاطر تشغيلية )لوجستية( 
 .ثقة العملاء
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ضغط العمل المتزايد على فريق غير مؤهل أو غير كافٍ عددًا قد يؤدي إلى الإرهاق،   :مخاطر بشرية
 .التسرب الوظيفي، أو انخفاض الإنتاجية

استمرار النمو دون بنية صلبة قد يؤدي إلى فقدان التماسك الاستراتيجي وتضييع فرص  :مخاطر استراتيجية
 .مستقبلية

 :ب. كيفية معالجة الخلل بين النمو التجاري والنمو التنظيمي   

 .إدخال مستويات إدارية جديدة، وتوضيح خطوط السلطة والمسؤولية :إعادة بناء الهيكل التنظيمي 

 .لتحسين تتبع الطلبات والتوريد  (ERP – SCM) اعتماد أدوات رقمية :تحديث النظام اللوجستي

 .دعم النمو البشري بالتوظيف المخطط والتكوين المستمر :توظيف وتدريب الموارد البشرية

 .للتنسيق والرقابة (SOPs) بناء إجراءات عمل موحدة :إرساء عمليات داخلية واضحة

 .لتقليل مقاومة التغيير وضمان انتقال سلس إلى المرحلة التالية من النمو :إدخال إدارة التغيير

 :ج. المرحلة المحتملة إذا لم يتم التدخل إداريًا   

مرحلة الأزمة  "  إذا استمر النمو التجاري دون مرافقة تنظيمية، فإن الشركة مرشحة للدخول في ما يسمى
 :، والتي تتميز بـ(Life Cycle Model) دورة حياة المؤسسة من نموذج "التنظيمية

 .فوضى داخلية وتضارب في المسؤوليات •
 .تدهور جودة المنتجات والخدمات •
 .انخفاض رضا العملاء وولائهم •
 .خطر التراجع أو الانكماش بعد الذروة •

 ، وهو ما يهدد استمرارية المؤسسة (Decline) الانحدار قد يصل الأمر في غياب التدخل الإداري إلى

  تحليل بيئة النمو  حول  الثامن : التمرين   

تساعد على نمو المؤسسة. ثم اربط كل عامل بإستراتيجية    عوامل خارجية  وأربع  أربع عوامل داخلية  حدد 
 .مناسبة
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 الاستراتيجية المقترحة الأثر على النمو  داخلي/خارجي العامل

  عالي  داخلي  الابتكار التكنولوجي 

  متوسط  خارجي التشريعات الحكومية

    

    

 
 الحل :  

تساعد على نمو المؤسسة. ثم اربط كل عامل بإستراتيجية    عوامل خارجية  وأربع  أربع عوامل داخلية  حدد 
 .مناسبة

 الاستراتيجية المقترحة الأثر على النمو  داخلي/خارجي العامل

 عالي  داخلي  الابتكار التكنولوجي 
 استراتيجية التمايز من خلال التكنولوجيا

(Differentiation Strategy) 

 متوسط  خارجي التشريعات الحكومية
 استراتيجية التكيف والامتثال

(Compliance Strategy) 

استراتيجية تنمية الكفاءات والتدريب   عالي  داخلي  جودة الموارد البشرية 

 المستمر 

 استراتيجية التركيز على ميزة تنافسية عالي  خارجي المنافسة في السوق 

(Focus Strategy) 
 استراتيجية إعادة هيكلة مرنة متوسط  داخلي  هيكل التنظيم والإدارة 
التغيرات في أذواق 

 استراتيجية الابتكار في المنتجات  عالي  خارجي المستهلكين 

(Product Innovation) 
 استراتيجية استثمارية توسعية عالي  داخلي  توفر التمويل 

 استراتيجية تنويع الأسواق أو المنتجات  متوسط  خارجي البيئة الاقتصادية العامة 

 :ملاحظات    

التخطيط   وبين (SWOT) التحليل الداخلي والخارجي  هذا الجدول يساعد الطلبة على الربط بين •
 .الاستراتيجي
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 .كل عامل يمكن أن يكون نقطة انطلاق لمناقشة أعمق حول التخطيط والتكيف المؤسسي •
 التفاعل بين البيئة الداخلية والخارجية يُشجع الطلبة على التفكير النقدي في •

 صح أو خطأ  –اختبار فهم  حول :     تاسع ال التمرين   

 :حدد إن كانت العبارات التالية صحيحة أم خاطئة، وصحّح الخطأ إن وُجد   

 .النمو الخارجي يتطلب دائمًا استثمارات مالية أكبر من النمو الداخلي .أ
 .مرحلة التراجع في دورة الحياة تتميز بتوسع الأسواق وزيادة الطلب  .ب 
 .كل المؤسسات تمر بكل مراحل دورة الحياة بنفس الترتيب  .ج
 .الاندماج يُعتبر نمطًا داخليًا للنمو . د 
 .يمكن للمؤسسة تجاوز مرحلة النضج بالتجديد والابتكار .ه

 :    الحل
 

 التصحيح والتفسير  صحيحة/خاطئة العبارة 

استثمارات   دائمًا  يتطلب  الخارجي  النمو  أ. 

 خاطئة   .مالية أكبر من النمو الداخلي
الخارجي أكبر   غالباً  النمو  استثمارات  يتطلب  ما 

)مثل الاندماجات أو الاستحواذات(، لكن ليس دائمًا؛  

بعض   في  تكلفة  أقل  التعاقدي  النمو  يكون  فقد 

 .الحالات
تتميز  الحياة  دورة  في  التراجع  مرحلة  ب. 

تتميز  خاطئة   .بتوسع الأسواق وزيادة الطلب التراجع  الطلب  مرحلة  وتقلص    بانخفاض 

 .السوق، وتراجع الحصة السوقية للمؤسسة

دورة   مراحل  بكل  تمر  المؤسسات  كل  ج. 

 خاطئة   .الحياة بنفس الترتيب
مراحل  تتخطى  أو  تتجاوز  قد  المؤسسات  بعض 

صارم  ترتيب  يوجد  ولا  مبكرًا،  تفشل  أو  معينة 

 .ينطبق على الجميع

للنمو لأنه يتم بالتحالف أو   نمط خارجي  الاندماج هو خاطئة   .د. الاندماج يعُتبر نمطًا داخليًا للنمو

 .الاندماج مع مؤسسات أخرى
النضج   مرحلة  تجاوز  للمؤسسة  يمكن  ه. 

الابتكار والتجديد الاستراتيجي يساعد المؤسسة على   صحيحة    .بالتجديد والابتكار

 .دخول دورة حياة جديدة أو الحفاظ على تنافسيتها
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 صواب أو خطأ وتحليل حول :  عاشرلا التمرين   

 :وصححها إن لزم حدد ما إذا كانت العبارات التالية صحيحة أو خاطئة

 .أ. النمو التعاقدي يمنح المؤسسة مرونة أكثر من النمو الداخلي
 .ب. مرحلة الانطلاق في دورة الحياة تتطلب موارد مالية وتنظيمية محدودة

 .ج. يمكن أن يكون النمو الداخلي بطيئًا لكنه أكثر استدامة
 .د. من أمثلة النمو التعاقدي: الاستحواذ على شركة منافسة

 هـ. المؤسسات في مرحلة النضج تواجه خطر الركود الاستراتيجي 

 
 :    الحل

 

 التصحيح والتحليل  صح/خطأ  العبارة 
 .النمو التعاقدي )كالفرنشايز أو عقود الشراكة( يوفر مرونة دون التزامات ثقيلة صحيحة    .أ
 .مرحلة الانطلاق تتطلب موارد مالية وتسويقية قوية لبناء السوق خاطئة   .ب
 .النمو الداخلي يعزز الثبات والاعتماد على الذات رغم وتيرته الأبطأ صحيحة    .ج
 .، بينما التعاقدي يشمل التحالفات دون ملكية مباشرةنمو خارجي الاستحواذ هو خاطئة   .د
 .مرحلة النضج قد تشهد ركوداً إن لم تجُدد المؤسسة استراتيجياتها صحيحة    .هـ

 

 المراحل  حول ترتيب:  شرحادي علا التمرين   

 :رتّب المراحل التالية لدورة حياة المؤسسة وفق التسلسل المنطقي

 مرحلة النضج  •
 مرحلة الانطلاق  •
 مرحلة التراجع  •
 مرحلة النمو  •
 مرحلة التأسيس  •
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 :الحل   

 التأسيس  .1
 الانطلاق  .2
 النمو  .3
 النضج  .4
 التراجع  .5

 مطابقة العوامل بالاستراتيجيات  حول  :عشر  ثانيلا التمرين

 :صل كل عامل بنوع النمو المناسب

 نوع النمو المقترح العامل

 النمو التعاقدي ضعف الموارد الداخلية 

 النمو الخارجي )اندماج(  وفرة رأس المال 

 النمو الداخلي  ثقافة تنظيمية مرنة 

 النمو التعاقدي أو الخارجي  الرغبة في دخول أسواق جديدة 

 

 لحل :  ا

 صل كل عامل بنوع النمو المناسب

 نوع النمو المقترح العامل

 النمو التعاقدي )مثل التحالفات أو الامتياز(  ضعف الموارد الداخلية 

 النمو الخارجي )مثل الاستحواذ أو الاندماج(  وفرة رأس المال 

 النمو الداخلي )من خلال تطوير الموارد الذاتية(  ثقافة تنظيمية مرنة 

 الرغبة في دخول أسواق جديدة 
النمو التعاقدي أو الخارجي )حسب درجة المخاطرة  

 والموارد(

 :الشرح   
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يدفع المؤسسة للبحث عن شركاء أو طرق تعاقدية لتوسيع نشاطها دون    ضعف الموارد الداخلية •
 .استثمارات كبيرة

 .تتيح للمؤسسة الاستحواذ أو الاندماج كخيار للنمو السريع وفرة رأس المال •
 .تُمكن المؤسسة من تطوير مواردها وكفاءاتها داخليًا الثقافة التنظيمية المرنة •
تتطلب إما شراكات تعاقدية مع موزعين محليين، أو عمليات اندماج   الرغبة في دخول أسواق جديدة •

 .محلية في السوق المستهدف مع مؤسسات 

 تحليل وضعيات  حول :    شرعلث ثالا التمرين

 :الوضعية
تنتج معدات بناء صديقة للبيئة، ونجحت في السوق المحلي، لكنها مترددة في التوسع   "EcoBuild" شركة

 .الخارجي بسبب ضعف الموارد البشرية والمالية

 :الأسئلة
 ؟أ. ما نوع النمو المناسب للشركة في هذه المرحلة

 .ب. اقترح نمطًا تعاقديًا يساعدها في التوسع الخارجي
 ج. ما المخاطر التي قد تواجهها في حال تجاهلت التوسع؟ 

 :الحل   

 .هو الأنسب )مثل التوكيلات أو عقود الامتياز( التعاقدي أ. النمو
 .مع موزعين أجانب  الفرنشايز أو الشراكة الاستراتيجية ب. يمكن استخدام نموذج

 .، وضياع فرص التوسع والابتكار، وظهور منافسين عالميينتشبع السوق المحلي ج. قد تواجه خطر

 


